
motrivand lin stremljenj, ki so mu neob
hodno potrebna za njega poznejše; sta
novsko življenje; posebno, ker je prehod 
od študija v stan precej nagel in ostane še 
vrzel splošne izobrazbe deloma v mnogih 
vprašanjih prazna. 

Postavil se je ta naraščaj na lastne 
noge iin od tedaj naprej je dobilo dušev
no gibanje še 'močnejši tok. Sprva lokalno 
iin centralno gibanje se je razširilo v vse 
kraje, kjer so slovenska učiteljišča ter se 
je upoštevajoč ravnopravnoist obeh spo
lov in uvidevši potrebo enake Izobrazbe 
za oba spola, postavilo na najširši temelj 
in širilo idejo na oibeh straneh. Specifici
ralo se je stališče napram javnosti na 
dveh abiturientskih sestankih in izcimil 
se je polagoma nekak program, v kated
rom so stanovska stremljenja združena 
s splošnimi stremljenji. Stališče, označe
no v resolucijah na abiturientskih sestan
kih je našlo le deloma odmeva tudi med 
starejšimi učitelistvom lin v organizaciji, 

Že se je začela pot k najširšemu na
cionalnemu temelju in se je iskalo vezi 
vsega jugoslovanskega učiteljskega di
jaštva, da bi se skupno dvigalo in vza
jemno napredovalo; prvi stiki in po., 
vzajemnosti so bili podani v prvih izra
zih — ko je razvoj ustavil gibanje, pričeli 
so se razvijati prvi znaki sedanje vodne. 
Zastalo je, in sile nI bilo videti in ne slu
titi, ki je ustavljala tok; danes vemo za
njo, a danes tudi jasno vemo: da smo vno
vič postavljeni pred isti problem to če bi 
se danes pričeli znova razvijati, bi prišli 
vnovič do iste točke, kakor dobro vemo, 
da moramo priti sedaj tudi daleč dalje, 
naprej od te točke: da se ima z vsem ju
goslovanskim narodom ujediniti tudi naš 
'stan in so stanovska ujedinjanja morda 
predpogoj vsemu (trdnemu narodnemu 
u jedinjen ju! * 

Učiteljski naraščaj je združil v svo
jem programu deloma točke narodnega 
radikaiizma,. izkušal je uveljaviti naz 
onih Masarvkovih učencev, ki so podali 
slovenski mladini »Poslanico«, združil je 
v njem tudi vse, kar je našel v javnosti 
diabnega za učiteljstvo; zavzel je stališče 
nasproti glavnim javnim vprašanjem, ki 
so danes aktualna za naš razvoj. 

Ce prinašamo danes načela, po kate
rih se je vzgojeval naraščaj pred leti, ne 
mislimo podajati s itam ničesar original
nega novega iz strni, iz katerih je ta uči
teljski naraščaj izšel, iz njih je povzeto in 
prikrojeno stališče, iz njih so se razvila 
načela to po njih so podana tu, kolikor se 
krijejo, oziroma so se krila s stremljenji 
naraščaja. 

Virov zato ne bomo posebe citirali, 
tudi, ker se pri načelih ne vprašujemo1, od 
k;e izvirajo, temveč kakšna so! 

Posebe nas je pa privedlo do objave 
»spominov iz preteklosti« dejstvo, da da
nes stojimo pred rešitvijo istih proble
mov, ki smo jih reševali že tedaj, še bolj 
pa, da je problem vzgoje učiteljskega na
raščaja postal danes še penečsjši kakor je 
bil tedaji; ker je pa danes že gotovo, da je 
vsa bodočnost slovenskega učiteliistva od
visna cd njegovega naraščaja, kakršen 
bo; da je od njega odvisno tudi slovensko 
šolstvo, kakšno bo v njega najbistvenejši 
notranjosti, in je od tega odvisna usoda in 
bodočnost naroda, kakšni ljudje ga bodo 
vzgajali in učili v njega najmlajših letih in 
kakšne bodo prve kali, ki bodo vsejane v 
njega srca. 

Potrebno je omeniti, da se učitelj
stvo, ki se je tedaj vzgojilo v smislu na
vedenih načel, danes povečini nagiblje v 
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izobrazba. — Gospodarstvo. — Prosveta 
in kultura. — Politika. — Izvenstrankar
stvo. — Socialno vprašanje. — Demokra
tizem. — Svetovno nabiranje. — SokoJ
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jemnost in solidarnost. 
Kdor plove brez smotra v svetov

ni reki, je izgubljen, ta služi le dru

gim za stroj; zato se moramo kma

lu vprašati: ali imamo pravi smoter, 
pravi ideal, brez pravega ideala ni 
mogoč napredek. Kake ideale torej 
imamo?« Masarvk 

Ob času, bilo je leta 1901, .ko so iz
dali nekateri prijatelji .slovenskega naro
da in mladine znano »Poslanico Slovenski 
mladini«, da bi v njenem smislu in po nje
nem vodilu prenovil! in prerodih s: 
skii narod, tedaj nekako se je pričelo tudi 
duševnokulturuo' gibanje med slovenski
mi učitaljiščniki. — Danes so ti možje vsi 
že na svojih službenih mestih ali pa na 
bojnem polju! 

Učiteljski naraščaj se je tedaj otre
se! vseh tradicionalnih navad in nazorov 
tedanjega diijaštva, ki je bilo okuženo po 
nemškem buiršavstvu in je videlo smoter 
svoj le v kroikanju, zabavah in veselicah; 
pričel se je duševni in notranji preporod 
pri izviru učiteljskega stanu. 

Razvoj se je vršil v smislu nazorov 
navedene »Poslanice«, deloma pod vpli
vom narodno radikalne struje, katere gi
banje je globoko poseglo tudi v življenje 
učiteljskega, kakor splošno slovenskega 
dljaštva. 

Tako je učiteljski naraščaj šel dušev
no 'svojo pot skupno z drugim slovenskim 
srednješolskim dijaštvom; a kmalu je 
uvide!, da se popolnoma jasno nikdar ne 
more uživati v skupno pot in se ne nag
niti ne na to in ne na ono stran, kar mu je 
manjkato onih specivično stanovskih r oz

Perspektiva mladih. 

* Primerjaj članek »Perspektive bodočnosti." 
Tov. št! 15. 1. 1917. 



javnosti v strujo soaialne idemokraoiije 
ali bolje rečeno, ise (ie popolnoma nagnilo 
V valetok socializma, le oni so se nagnili 
na pot šberailizma in so se zadovoljili s 
prikiopitvijo k 'Stari str u ji tzv. liberalizma 
v naši javnosti, ki so se nehali bavlti s so
cialnimi vprašanji; drugi pa iščejo priti 
v raziskovanju problemov dalje ter so se 
nagnili tja, kjer se sicer me računa s polo
žajem v narodu in položajem naroda: sa
mega, a se hodi v socialnem ozira pot 
najstvarmeje lin najgloblje, ker se je trdno 
prepričalo, da so ideje socialne pravič
nosti tako irasnične in prave, da '.jim ie 
zmaga zasigunana 'in je vsem problemom. 
ki 'jih vsebuje ta lideja, brez računov s po
ložajem zagotovljena.* 

Toda zdi se nam, da sio sedanji tre
nutki za maš narod prevažni iin preoidlo
čiini, da bi puščali vprašanje naroda, ki 
ije združeno z njega 'eksistenoo, sedaj v 
odločilnem trenutku, tako v ozadju; zato 
vidimo, da se je ono učiteljstvo obrnilo 
v pravo smer, v tisto smer; kjer bo naj
izdatneje pomagalo sebi in narodu — če 
bo izkušalo vplivati na to, da se bo raču
nalo male samo z idejo, temveč tudi s 
položajem in potrebami naroda. 

JAVNOST. 
Deloma nezadovoljstvo s starim, za 

'i o mlajšo generacijo že zastarelim, delo
ma hrepenenje po novem — 'boljšem1 je 
privedlo tedanji učiteljski naraščaj do 
tega, da se je družil in izkušal sam vzgo
jiti v duhu, prikladnem času in napred
ku: z notraijim svojim duševnim prepo
rodom, z evolucijo svoje notranjosti po
edkucev in s tem celote je hotel prinesti 
(naraščaj novega duha im novo življenje 
v vrste učiteijstva in v njega organi
zacijo. 

Tložne in žalostne razmere med uči
teljstvoim lin to politiške, gmotne in splo
šno socialne so ga prisilile do tega, da 
se de pričel že v povojih družiti in orga
nizirati in si je skupno izkušal izboljšati 
stališče tar si ustvariti boljšo bodočnost 
s tem, da je že pred vstopom v službo 
pričel študirati in proučevati javne do
mače razmere, iskal vzrokov zla in si 
začrtal pat, ki mu naj bi prinesla uspehe. 

Temu mnogo kriva preniula brižnost 
učiteijstva z oziram na vzgojo učitelj
skega naraščaja se da deloma opravičiti 
v preobloženju z delam, deloma v boju za 
obstaiek pri takem gmotnem stanju; de
loma pa ostaja neopravičljiva in pre
ostaja bodočncsti kot 'bodoča naloga. 

Dejstvo, da so te razmere privedle 
učiteljstvo do medsebojnega •razdora in 
propadanja, da je bilo ito učiteljstvo iz
koriščano od politiških strank; na drugi 
strani, da mu te politiške stranke niso 
hotele priznati niti poštenega minimuma, 
niti socialni pravičnosti odgovarjajočega 
zadostnega gmotnega stanja, da so gmot
no stanje, ki mu ga določa že naravni 
princip eksistenčnega prava, izrabljali 
celo v to, da so si sebli ohranjali moč in 
učiteljstvo napravili odvisno cd sebe, ker 
so hoteli preprečiti, doseči učiteiisitvu 
tisto veljavo, ki mu resnično gre med 
niatrodom in je odgovarjajoče važnosti 
njegovega socialnega dela in socialni 
stopnji; to dejstvo je privedlo naraščaj 
do uvidevanja. da tako ne more in ne 
sme iti več dalje. Nujno je potreba osa
mosvojitve sebe !in svojega dela! 

Naraščai je spoznal, da je pri njegovi 
vzgotii neobhodno potrebno pečati se že 
za dobe študija z javnimi vprašanji, da 
mu jih je študirati iin ne izključevati, ka
kor je to zahteval disciplinarni šolski red, 
ker sicer mu bo iiriamjkaia one dobe 
vzgoje in samostojnosti, ki jo dobi vtso
košolec na 'univerzi, katero pa učitelj 
lahko nadomesti le v času svojega štu
dija na učiteljišču. Zato vzgojno doba 
učiteljev na učiteljišču ne sme biti enaka 
oni srednješolskega dijaštva, temveč ima 
glede svobode v vzgoii in smotrov izven
šalske vzgoje biti enaka 'visokošolskemu 

"dijaišitvu ter se iima v stremljenjih z njimi 
kriti: javnosti in javnih vprašanj mu ni 
torej zabranjevati, temveč ga je v nje 
uvajati; ne z aktivnim sodelovanjem, 
temveč s pnoučavanjem! 

Naraščaj je pa spoznaval, da je mno
go našega učiteijstva, s posebnim poudar
kom srednjih dob, prepojenega z nekom 
duhom megotovosti in nesamostojno«ti; 
brez orientacije; prepojeno je celo z du
hom 'egoizma, separatizma, imaterializin o, 
z duhom stanovske razdiriijivosti — manj
ka mu najosnovnejših pojmov o socialno
sti. Njih revolucionaren duh ne pozna 
evolucije, zatorej je njih delo enako njih 
značaju, in iz tega se je rodilo koristo
lovstvo zadntfih dob. Kot takti se je rodila 
opozicija v glavni učiteljski organizaciji 
in je zven nje, s pomočijo druge organiza
cije,* ki se je zopet naslanjala na tedaj 
vladajočo politiško stranko, naskakovala 
to glavno 'organizacijo, a bila je zaism i
vana na preslabih im pregnilih tomelm. 

zato je ni mogla premagati, miti preno
viti, temveč je bil že v men temeljih, na 
katerim .te bila zasnovana, označena nje 
propast; zato se, je uvidevši to, postavil 
naraščai na sta,išce; preiti preko te opo
zicije ma 'dnevni, red in majenergučnaiše 
ignorirati brezglavo početje teh elemen
ta v v učiteljskiili vrstah. 

Spoznalo se je dejstvo, da še celo 
naše razummištvo, naša inteligenčna do
volj me upošteva našega narodnega šol
stva im njega napreoka; oziroma šolstvo 
upošteva z navajanjem pač, a taramtauj 
se zaveda elementa, od katerega je odvi
sen ves napredek šolstva — uarodmeigu 
učiteijstva, ter iz politiških ozirov omalo
važuje to učiteljstvo ter s svojo nesrečno 
taktiko indirektno calo podpira naravnost 
neznosen pritisk nasprotnikov učiteijstva 
in v obmejnih krajih indirdktno tudi vna
nji pritisk sovražnikov slovanskega na
roda. To dejstvo je privedlo do spozna
nja, da se je nujno in neotohodno 'ravnati 
po teh razmerah, to se pravi: izvajati 
konsekvence! V pmvn vrsti, je spoznal na
raščali, se je samim reorganizirati in se 
skiibneje in intenzivneje pripravljati za 
bodoče delo, kakoirtudi se seznaniti z bo
dočimi težnjami in potmi, ki vodijo dio po
polne osamosvojitve. 

Da je pa mogoče doseči to, je poteie
ba dela in samozavesti. Zavedati se mora 
sebe in resnosti položaja, iin iz te samo
zavesti umora vzklili spoznanje, da ker se 
hoče tem neznosnim razmeram 'odpamo
či — se hoče 'Odpcimioči samim! Eno spo
znanje se mora roditi — stara resnica, ta 
namreč: da kdor se hoče bojevati proti 
brezbrižnosti, imalomiarnosti in nedelav
nosti — mora 'korakati sam ter ne priča
kovati od nobene strani kake podpore ali 
vsaj opore! 

Naraščaj se je oprijel divize: S po
močjo resnega in vztrajnega 'dela se ho
čemo izpopolnjevati in hočemo kulturno 
napredovati s posameznikom v celoti; 
javnost pa proučujimo, spoznavajmo iin 
študirajmo, da vstopimo vešči razmer v 
življenje; kdor se strinja s tem načelom, 
ga je pridobiti za delo, opozoril nai se ga 
pa, da so tudi na našem praporu zapisane 
besede pesnika: »Za mami me hodi stra
hopetec maj nikar; naš pat je borba, žirt
va, imučeuištvo, ki vodi Skoz nevihto in 
vihar!«. 

ŠOLA. 
Redilo se je spoznanje, da šola uči

telju ne da one vsestranske izobrazbe, ki 
se od učitelja zahteva in ki imu je nujno 
potrebna. Da učiteljišč, njih motaianja 
uprava in učna uredba ne odgovarja du
hu časa, še manj pa napredku znanosti 
in vede sedanjega časa, to je že znana 
resnica. Niso pa temu krivi profesorji, ni 
krivo učno postopanje, temveč so temu 
krivi načrti, na podlagi katerih se vzgo
juje učiteljstvo m na podlagi katerih ne 
dobiva iin ne pridobi one izobrazbe, 'one
ga znanja za življenje, katerega bi mora
lo z oziram na socialni položaj stanu v 
narodu. Tako se duševni im gmotni po
ložaj slovenskega učiteijstva nikakor ne 
da primerjati z velikimi zahtevami, ki se 
stavijo v učitelja kot vzgojevaica n.iladime 
in naroda. 

.lasno se lahko spozna zaostajanje in 
nazadovanje šolstva z oziram na naša 
učiteljišča, iki so v mmiogih ezirih tako ne
dostatna in pomanjkljiva, da krilce zahte
vajo temeljitih reformi, in te nedostatke 
spoznavati in reformne zahteve prouče
vati, to je 'najnujnejša naloga, osobito za
tegadelj, ker so one glavna podlaga ne
zdravih razmer med učiteljstvo:]:. Lahko 
rečemo, da kot majideialneiiši človek stopi 
učitelj z zrelostnim izpričevalam v rclki 
na svoje službeno imesto v laibe — in od
vzeta mu je možnost, da bi z lahkoto še 
nadalje skrbel za svojo izobrazbo. Pač 
se dnu nudi široko polje delavnosti med 
ljudstvom, toda primanjkuje mu imcraikie 
opore od zunaj, ker mu jo je šolska iz
obrazba dala premalo. 

Ta žalostna (dejstva govoite jasno in 
odločno, kako .nujno je potrebno, da se 
učiteljski naraščaj še v času študija po
prime sam s svojo lastno elnargiio in 
pridnostjo dela, da sam nadomesti to, 
česar mu šola ne daje. V dobi študija si 
ima nabrati duševnih zakladov, ki jih 
lahko potem uporabi, ko je v osametcsti 
in zapuščenosti miavezam na samega sebe 
in svojo zmožnost. Tista moralna sila, ki 
si jo pridobi s samozavestjo, samovzgoijo 
in samolizcibirazbo, mu je v najtrdnejšo o
pcno v časih, ko življenje tolče s trdo 
pestjo po njem. bi kdor si pravočasno ni 
nabral dovolj znanja in trdne volje, ta ise 
vda brezplodni iresignaeiirji, vda se pijači, 
brazdeimcsti im postane samo točna urad
na imašina. Učiteljski stan pa zahteva — 
morda bolj nego kateri drugi — krepkih, 
energičnih in vztrajnih delavcev. 

Oprijeti se je in prilastiti si je zna
nja, ki ga lahko pridobimo na 'podlagi šo
le, študirati, kaj 'bi še morala pridobiti, na 
drugi strani pa se samim izobraževati, to 

se pravi, skupno si iskati izobrazbe, ki jo 
šola ne daje to je najnujnejši mamen. 

Nikakor pa ni to kako definitivno1 in 
vzdržljivo stanje, ker odločno je stopiti 
pred ljudske iin narodne zastopnike in 
tako pred državo in ji kategorično po
vedati: Naš smoter je, doseči temeljito in 
korenito reformo učiteljske izobrazbe, ki 
mora temeljiti na principih svobode zna
nosti, svobode vzgoje in svobode narod
nosti ! 

Dati jo — to je državna dolžnost! 
NARODNOST. 

Narodnost mam je najvišje načelo, 
narodova vsestranska gospodarska, so
cialna, kuilturna in pciitiška osamosvoji
tev nam je težko zaželljemi smoter. 

Da stojimo lodločno na narodnem sta
lišču, tega mam, učiteljem slovanskega 
naroda nI potreba posebe poudarjati; da 
smo narodni, in sicer po bistvu optimisti, 
ima svoj izvor v trdni in necimajani veri 
v bodočnost našega naroda iin z .m'im uči
teijstva, kakor v itrdni in nepremagljivi 
volji, da se temu narodu žrtvujemo, da 
zanj delamo iin posvetimo vse omoči njegia 
v s estranslkemu napredku«. 

Tako čitamo zapisano v programnih 
točkah tedanjega naraščaja! 

Kot narodnim učiteljem ije pa napo
vedati brezobziren boj vsemu, kar je na
rodu škodljivega, kar bi ga utegnilo ovi
rati ; napovedati je v prvi vrsti 'boj mazo
rom naših narodnih nasprotnikov o na
rodni nadvladi, napovedati pa je tudi 
oster boj brezbrižnosti im miailomianncisti 
onega dela slovenskega razuumništva, ki 
z občudovanja vredno ravmcdušnostiio 
opazuje tragedijo naroda in dopusti, da 
pada postojanka za postojanko v sovraž
no žrelo; da, če 'jim celo sama ne pripo
more pri tem delu in jih sama me izpo
stavlja pogubi, ker trpi in gleda, da se 
celo izključno marodnogospodarska, iz
ključno naradnioJkultuirna in izključno na
rodnoobrambna in socialna vprašanja 
izrabljajo za motranje 'Strankarsko poli
tiške boie im tako slabi moč naroda v od
porni Sili na zunaj. 

Uvideti je nujno potrebo, da se za
deve, ki se tičejo vsega nairoda 'brez raz
ločka politiškega mišljenja, Im to narodno
gospodarske, narodnosoctaine in kultur
ne in narcduoobramibne, izvzamejo iz
ven notranje strankarskih pclitiškili bo
jev, da se zanje nujno ustanovi vrhovna 
narodna instanca, in to mapolitiška. ki 
prevzame vodstvo in direktivo v teli 
vprašanjih. 

Naše načelo je ajvttoractmfta, zato se 
hočemo boriti tudi za odpravo vladajočih 
narodov, ker je boj za nadvlado med na
1 odi le tekmovanje med kapitalisti in je 
boj za avtonomijo in proti izkoriščanju 
tudi boj proti kapitalizmu iin hkrati boj za 
obče socialno pravo; načelo bodi — sa
mouprava: ne narod nad narodom, ne na
rod proti narodu, ampak narod poleg na
roda, priznavajoč ta načela, stoječa na 
temeljnem prepričanju deo;okratizma in 
socialne pravičnosti, na katerem bodi 
zgrajena bodočnost. 

Narodnost ni mikak n tolik! Narodnost 
je naravni element človeka, naravni de
lokrog za socialno življenje iin se me vidi 
samo v vzajemnosti, temveč se mora 
uvideti ta vzajemnost že kot sredstvo v 
dosego skupnih kulturnih in socialnih 
smotrov. 

Pozitivno narodno delo se nam vidi 
s tega stališča čisto konkretno! Ne oni, 
kdor laže, kdoir skriva zaradi dobička 
svete.prepričanje, kdor se prilizuje pcisa
mezirik: m in .množicam; ampak oni, kdor 
nraivno in razumno živi in vrši poklic v 
sočfia&iam duhu — tak koristi narodu. Z 
zdravim poedineom, bo zdrav narod: du
ševno, riiravnosoeiaino in gospodarsko! 

Delo stanu in nJega napredek pouču
je In koristi narodu (tisočkrat in tisočkrat 
več. nego vsi bombastični govori o do
pjovini in narodu. Zatorej vidimo reši
tev narodnostnega vprašanja za učitelj
stvo v tesni združitvi slovenskega 'Uči
teijstva v svrho pospeševanja šolstva, 
vzgoje im pouka, v svrho stanovskih (in
teresov in v svrho enotnega postopanta 
pri narodno socialnem — prosvetnem 
delu. Realizovanje narodnega progiralma 
vidimo v točni vršitvi poklica in v po
speševanju šolstva. (Dalje prih.) 

* Slomškova Zvez£ 


